

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE

Las misiones católicas en Grecia y Turquía.

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que multipliquéis nuestros misioneros entre los griegos cismáticos y los sectarios de Mahoma, multiplicando las conversiones á la fe y unidad de la Iglesia.

PROPÓSITO

Repetidos actos de fe, esperanza y caridad.

¡VIVA EL PAPA-REY!

¡VIVA EL PAPA-REY!

En Barcelona como saben nuestros lectores fueron detenidas varias personas que con motivo de la llegada en la semana pasada, del Nuncio de Su Santidad á la metrópoli catalana vitorearon al Papa-rey.

Añaden algunos periódicos que cierta autoridad llegó al extremo de pegar con su bastón á uno de los que vitoreaban.

Aun suponiendo que los vivas al Papa-rey fueran cosa mala y vedada, el argumento del bastón sería por todo extremo vituperable. Para quien delinca, penas hay en el Código y Tribunales encargados de aplicarlas; mas ni las leyes ni las costumbres de ningún pueblo civilizado estatuyen que las autoridades se hagan obedecer á garrotazos.

Pero los que en Barcelona gritaron ¡Viva el Papa Rey! estaban en su perfectísimo derecho porque el Papa es en efecto rey y tal gerarquía le reconocen casi todas las naciones de Europa, sin exceptuar á España; porque es indisputable su derecho á la soberanía en los estados de la Iglesia; porque ni aun en el caso de que esto pudiera ser motivo de discusión cabría perseguir como delinquentes á los que proclaman la realeza del Papa, sin agravio de las leyes que amparan la libre expresión de todas las ideas mientras no se pretenda implantarlas por medios violentos; porque, en una palabra, no hay ley alguna que prohíba tales manifestaciones, siendo por el contrario respetabilísimas por el homenaje que con ellas se presta á la justicia

cia natural, al derecho de los católicos del mundo entero y á la conciencia de toda la nación.

No; no se han extralimitado los que en Barcelona, á la llegada del representante de Su Santidad gritaron ¡viva el Papa-rey! Hicieron uso de un derecho perfectamente legítimo. Quien se extralimitó fueron las autoridades que cohibieron ese derecho, privando de la libertad á los que lo ejercitaban. Si el derecho no es una palabra vacía de sentido, el Gobierno debe corregir á las autoridades responsables de esas detenciones. Lástima que los perjudicados no las denuncien en forma como ilegales. Cuanto á los bastonazos, parecen evidente que de ser ciertos constituyen un atropello el cual implica grave responsabilidad.

Los hechos que acabamos de relatar se prestan á los más tristes comentarios, y dan pruebas patentes del grado de degeneración á que nos han reducido los gobiernos liberales.

Aquí, en nuestro país, todo es permitido; hay libertad completa para el mal en todas sus manifestaciones; el gobierno no tiene empacho ni escrúpulos en faltar á todas las leyes, incluso á la Constitución del Estado; autoriza escándalos como la consagración del padre Cabrera; oye como oye llover las protestas de los Obispos y de los católicos; no se puede dar un paso por nuestras calles sin ver el desenfreno de la más soez y encanallada prensa que insulta y escarnece lo más santo y lo más sagrado, y las autoridades lo contemplan todo con olímpica y desdeñosa indiferencia.

Al fin y al cabo, dejando insultar á Dios, á la Virgen, á los Santos y al Papa, ningún gobierno les hará reclamaciones diplomáticas. Sus iniciativas y alardes de autoridad los guarda el gobierno para ponerse rastreadamente á las órdenes del más humilde lacayo de la casa piemontesa de Saboya, ó para castigar una caricatura del sultán de Marruecos.

Los centenares de católicos que en Barcelona aclamaron al Papa-Rey, lo hicieron en uso de un derecho indiscutible, derecho que arranca de lo más íntimo de la conciencia, indignada por el conjunto monstruoso de iniquidades, con que se formó eso que se llama reino de Italia.

El grito de Viva el Papa-Rey es legítimo, es legal, es santo, y lo darán constantemente y cada día con más vigoroso entusiasmo todos los católicos (que son la inmensa mayoría de los españo-

les), á despecho de todos los gobiernos degenerados, y de todas las autoridades liberales.

Pedimos, pues, al gobierno que castigue el *exceso de celo* de la policía de Barcelona, y si, como parece, aquel exceso es obra del gobernador, que le recuerde cuáles son sus deberes y ponga correctivo á tales imprudencias.

Ahora, si no sólo se trata del gobernador de Barcelona y de sus *policías*, sino que las detenciones hechas en aquella estación fueron llevadas á cabo en virtud de órdenes del gobierno, protestamos con todas las veras de nuestra alma contra semejante atropello á nuestra dignidad de católicos y á nuestros derechos de ciudadanos españoles, y con todas las fuerzas de nuestros pulmones gritamos y gritaremos sin cesar:

¡Viva el Papa-Rey!
¡Viva el Papa-Rey!
¡Viva el Papa-Rey!

LA ULTIMA PASTORAL

DEL VENERABLE OBISPO DE PLASENCIA

Una admirable Pastoral acaba de publicar el reverendísimo señor Obispo de Plasencia Ilmo. Sr. D. Pedro Casas y Santo. Con ser todas las suyas tan admirables y magníficas, y haber causado siempre tan honda impresión en todos, católicos y liberales, quizá ninguna es tan elocuente, tan precisa, tan luminosa.

Pensábamos publicarla íntegra en nuestras columnas, ó bien en forma de folletín, pero hemos sabido que la redacción de nuestro compañero *El Diario Catalán* ha publicado una edición popular á 5 céntimos el ejemplar de modo que nuestros amigos y suscriptores podrán fácilmente adquirirla y aun propagarla. Léanla y dénla á leer, pues, y no se cansen de meditarla; y aprendamos todos las cosas que hemos de rechazar, las que hemos de admitir, las que son indiferentes, cuál es la conducta que se debe seguir, y cuáles son los católicos á quien debe imitar el que de veras quiera defender lo que importa á los católicos y á los españoles, esto es, la causa de Dios y de la patria.

No seamos nosotros de los que, por orgullo y tenacidad de carácter, se resisten á prescindir de sus ideas y á variar de conducta cuando la Iglesia se lo manda. No seamos de los que, fundados en enseñanzas añejas y rechazando las del Papa, se obstinan en creer «que la causa de la Religión en España, su prosperidad é influencia en todos los órdenes de la vida, depende del triunfo de una causa determinada política.» No seamos nosotros de los que dificultan la unión de los católicos, y aun aumentan sus divisiones, ora rechazando la unión si no se admite esa causa política determinada, ora exigiendo que, al contrario, se haga en la adhesión á las instituciones vigentes con arreglo á la interpretación que ellos dan á las palabras del Papa sobre la sumisión á los poderes constituidos; y en este

punto, sigamos nosotros, pues es más segura, la interpretación de los Prelados, del Obispo de Plasencia y otros. No seamos nosotros de los que confundan el poder constituido con el derecho á poseerlo, para rebuscar la simple sumisión respetuosa que pide el Papa. No seamos nosotros como ciertos personajes que, por susceptibilidades y resentimientos, dieron recientemente el ejemplo de estorbar la unión de los católicos de España.

Quien se sienta flaquear en estos puntos, apresúrese á arrancar de su alma hasta el último rastro de resistencia, si quiere seguir la voz del Papa y los Obispos, si quiere ser útil y fiel á la Religión y á España.

Y seamos todos como los católicos fieles que, en mayor número que en otros pueblos, «nunca han doblado su rodilla ante el nuevo Baal», y si algunos la doblaron se arrepintieron de su culpa; que «mantienen enhiesta la bandera de la religión y de la patria, y resisten compactos los ataques de los enemigos de la una y de la otra, como quiere el Sumo Pontífice lo hagan todos, y forman el núcleo providencial, alrededor del cual, es de esperar, vendrán, más ó menos pronto, á agruparse muchos que aun están vacilantes y otros á quienes detienen vanos temores». Seamos todos como los católicos que, «no dejándose llevar de sofismas que iluminan, ni de ejemplos que arrebatan, han resistido firmes á todos los halagos, despreciando todas las promesas, burlándose de todas las amenazas, y sufrieron constantemente toda clase de vejaciones por conservar la fidelidad á su dueño y Señor», Jesucristo. «Incontrables en su creencia y en su lealtad, no se han contentado con resistir á las seducciones y á las violencias de los enemigos de su divino y adorado Redentor, sino que, inflamados en santo celo, por hacerle recobrar el poder que se le ha usurpado en tantos pueblos y también en el nuestro, alzan resueltamente su abatida bandera enfrente de sus poderosos adversarios, hacen activa propaganda para reclutar nuevos defensores, y para que vuelvan á rodearla esa muchedumbre de extraviados que de ella se han alejado, y procuran inspirar á los que vienen el entusiasmo, el valor, la constancia de los que la mantienen desplegada á todos vientos. Los obstáculos que encuentran en su marcha son, en verdad, innumerables. Apenas dan un paso sin que les cueste el sostener continua pelea con sus temibles adversarios, etc.» Seamos todos como los católicos que magistralmente describe el venerable Prelado en la conclusión de su admirable Pastoral.

Léanla con detenimiento nuestros amigos. En ella encontrarán un tratado completo de conducta política, con arreglo á las instrucciones del Papa, y según la reclaman los supremos intereses de la Religión y de la patria.

PROTESTA

contra la consagración del apóstata Cabrera y contra los decretos de enseñanza.

He aquí el texto de la protesta firmada por el Congreso Católico de Tarragona:

«Los Prelados, Clero y fieles reunidos en el Congreso Católico

nacional de Tarragona cumplen un ineludible deber protestando en nombre de la Religión y de la Patria, y condenando con toda la energía del alma la sacrilega ceremonia celebrada en la capital de la monarquía de la consagración de un sacerdote apóstata y hereje como obispo de la secta protestante, con la cual, alargando más y más cada día los límites de la tolerancia religiosa que infirió grave herida á los sentimientos y á las glorias de España en su preciada unidad católica, se introduce en nuestra nación una jerarquía herética en frente de la legítima jerarquía católica; se abre puerta á un apostolado disidente de propaganda contraria á la Religión del Estado, y se intenta por los enemigos de ella que llegue á la libertad de cultos, contra la que ha protestado siempre y protesta hoy con todas sus fuerzas la inmensa mayoría de los españoles.

«Con la misma energía protesta el Congreso en unión de los Prelados que le presiden contra los decretos de Instrucción pública, en que se hace caso omiso de la enseñanza de la Religión, mientras se multiplican asignaturas de materias que sólo tienden á lo terreno y se da libertad omnímoda á los profesores para ampliar programas y escribir libros de texto, según su criterio individual, con sujeción á los cuales han de ser examinados los alumnos, exponiéndose á la niñez y á la juventud española á ser inficionada con toda suerte de doctrinas erróneas, ateas y nocivas de fatales consecuencias en el orden moral y social, y esto en nombre y como funcionarios de un Estado católico. Si el Estado es católico, católica debe ser la enseñanza oficial, y en ella tiene que ejercer la Iglesia su derecho imprescriptible de enseñar la doctrina de la fe y la moral, de inspeccionar los libros de texto, y de vigilar á los maestros; en demanda de ello trabajarán siempre con empeño los Prelados y los padres de familia, con cuya tributación se dota al profesorado, y que tienen pleno derecho á exigir que sus hijos reciban una instrucción enteramente católica que en nada contradiga ni ponga en inminente riesgo sus creencias y la moralidad de sus costumbres en daño de la familia y de la sociedad.»
(Esta protesta fué acogida con entusiastas y repetidos aplausos por los socios del Congreso.)

PARA QUE SIRVEN LOS JESUITAS

El *Diario de la marina*, que se publica en la Habana, llegado en el último correo de Cuba rinde un justo homenaje á la ciencia de la inclita Compañía de Jesús representada por un ilustre hijo de San Ignacio en el observatorio de Belén.

Los eruditos á la violeta y los sabios de cafés y casinos que aprenden ciencias en las gacétilas de los periódicos

y que, orgullosos por el caudal de sabiduría que atesoran, miran con olímpico desprecio y motejan de ignorantes á los religiosos, vean lo que dice de un jesuita un diario que no puede tacharse de parcial, pues, que separamos, nada de jesuita tiene el *Diario de la marina*.

Copiamos de él el siguiente artículo:

EL P. VIÑES Y EL P. GANGOITI

Acostumbrados á las sabias y acertadas observaciones meteorológicas del P. Viñes, de universal prestigio y renombre tan justamente adquirido, los años que dirigió el Observatorio de Belén, creímos siempre empresa difícil el sustituirle en tan elevado puesto y temíamos que no hubiera un sabio que, como él, nos librara con sus observaciones de las catástrofes ciclónicas. Con natural curiosidad estábamos esperando la aparición de alguno de esos meteoros, que tanto pánico infunden en esta Isla, para poder apreciar las observaciones del nuevo Director; y confesamos ingenuamente que al estudiar, leyendo muy detenidamente, las tan discretas como bien pensadas comunicaciones que el Observatorio del Real Colegio de Belén, ha enviado á la prensa, la exactitud y precisión con que se ha venido verificando los días 23, 24 y 25 cuanto en aquellas se anunciaba, no hemos podido menos de convencernos con verdadera satisfacción de que tenemos entre nosotros un digno sucesor del inmortal P. Viñes.

Ya el día 20, estando despejado el cielo, y cuando á juzgar por lo apacible del tiempo y las noches serenas del 20 y 21, nadie podía sospechar siquiera la proximidad de un huracán, nos avisó el sabio Jesuita que tomásemos precauciones, pues teníamos no muy lejos la tormenta, y que pronto, tal vez el 22 por la tarde, ó el siguiente día, empezaría á sentirse en la Habana, á no ser que disminuyese su velocidad por el rozamiento de montañas y cañadas á su paso por Santo Domingo y Cuba, como sucedió efectivamente, presentándose aquí el 23 por la noche. Desde esta fecha hasta el paso y desaparición del huracán se ha realizado cuanto nos ha predicho con sus sabias observaciones el Reverendo P. Gangoiti. El viento ahuracado del domingo 23 por la noche, llegando en su velocidad máxima á 45,50 m. por segundo, y la calma vertical que sobrevino, al prolongarse, dió margen á que no pocos creyeran que el peligro y fuerza del ciclón habían pasado.

Sin embargo, el P. Gangoiti no dudó un momento, y contestó siempre á cuantos le preguntaron, y afirmó con toda seguridad, con esa seguridad fundada en el conocimiento de la verdad y en la ciencia, que el peligro no había pasado aun, que lo prolongado de la calma vertical era debido á la recarga lenta del ciclón, que se verificaba entonces, y que pasada aquella, vendría el viento con más fuerza de la parte contraria. Todo se verificó con verdadera exactitud, según el pronóstico; sopló el viento con violencia, hubo rachas de diez á doce de la noche de una velocidad de 50 m. por segundo de la parte del O.; debiéndose á estas observaciones el que en nuestra bahía se hayan evitado no pocas desgracias, cambiando de puesto las embarcaciones, para ponerse al abrigo del viento contrario, que se les anunciaba á pesar de la reinante calma.

Nos complacemos en esta ocasión en hacer público el testimonio de nuestra estimación para con el sabio Director del Observatorio de Belén, y lo unimos al de muchas personas, que estos días han visitado aquel edificio para cerciorarse por sí mismas de la marcha del tiempo, quienes juntamen-

te con las más caracterizadas y de ilustración, tributan las frases más laudatorias al sabio y modesto Jesuita. Reciba, pues, el R. P. Gangoiti los plácemes más sinceros por la campaña científica que acaba de librar, conquistándose los mismos gloriosos laureos que ganara su predecesor y mereciendo que todos le apellidemos sucesor digno de la ciencia y reconocido saber del inmortal P. Viñes.

ELECCIONES EN BÉLGICA

Antes de las elecciones últimas la Cámara se componía de 92 católicos y 60 liberales; ahora la forman 104 católicos, 16 liberales y 32 socialistas.

En el Senado había 46 católicos y 30 liberales; ahora está compuesto de 52 católicos y 24 liberales.

Como se ve, la victoria de los católicos sobrepuja las más hermosas esperanzas que se habían concebido. Los católicos belgas dan fervientes gracias á Dios, por el triunfo conseguido contra sus enemigos coaligados.

Ellos han ganado en noble lid, sin efectuar alimañas deshonorosas, sin hacer trabajos indignos, como sus adversarios; sin dar el espectáculo vergonzoso de los liberales mendigando sufragios y sin haber, como los socialistas á última hora, solicitado el apoyo de sus enemigos.

Con toda el alma felicitamos á los católicos belgas, y confiamos en el Señor que su última y gran victoria irá seguida de otras no menos importantes y gloriosas.

ROTHSCHILD I REY DE FRANCIA

«Rothschild I, rey de Francia. Y bien, sí; el día que les plazca, los Rothschild subirán al trono de Francia. Vereis cómo.

»La familia Rothschild poseía diez millones al venir á Francia, hace cuarenta años. Este capital es hoy tres mil millones, por lo corto; es decir, que se ha acrecentado trescientas veces. El interés que produce cotidianamente se añade al capital en proporciones fantásticas. De suerte que en cuarenta años, este capital, continuando en la misma proporción, ó sea multiplicado por 300, alcanzará la fabulosa suma de 900.000 millones.

»Que no se figuren que estas cifras son fantásticas. Los cálculos más moderados, por ejemplo, los del profesor Rodolfo Meyer, dicen que la fortuna de los Rothschild se dobla cada quince años y que hacia el 1963 esta fortuna alcanzará la cifra de 300 millones de millones. Nótese, entre paréntesis, que en 1800 el antepasado de la familia no poseía nada, absolutamente nada...»

Hace después el periódico el balance de la riqueza de Francia, que, por varios conceptos, asciende á 135 millones de millones, de los cuales, de 300 á 900 pertenecen á Rothschild. «Ahora bien, continúa el diario, ¿es temerario afirmar que antes de medio siglo Rothschild podrá comprar la Francia entera?... Ahora, cuando la familia Rothschild posea la Francia, ¿quién le impedirá reinar, inaugurando, al fin, la dinastía judía?»

Publicó el anterior artículo el periódico *La Métropole*, y comentándolo añade nuestro querido compañero *La Información*:

No hay para qué comentar. Sólo se nos ocurre que si fortuna tan rápida y fabulosamente acrecentada, tiene, sin duda, vicio de origen y de procedimiento, ¿qué pensar de un estado social, jurídico y político en que de tal suerte puede la judería empobrecer á la cristiandad para dominarla y tiranizarla luego? ¿y qué católicos son los que, con los brazos cruzados, y en la pasividad más estúpida, ven preparadas para sus hijos, ó cuando más, para sus nietos, la más insostenible servidumbre bajo la soberanía de Israel?

PÁGINAS EDIFICANTES

EL AGUA Y EL PAN DE DIOS

El Emmo. Cardenal Lavignerie, Arzobispo de Argel propagador de la fe en Africa y auxiliador de los heroicos misioneros que difunden el Evangelio entre los salvajes, cuenta que uno de los niños más queridos de Su Eminencia, de edad de doce años, que siempre se había distinguido por su inteligencia precoz, cayó gravemente enfermo; se le obligó á guardar cama, y pronto su cuerpo no fué otra cosa que una llaga.

Las Hermanas de S. José, que le cuidaban admiraron la dulzura del niño.

Un día que fui yo á visitar á mis enfermos, dice el Emmo. Lavignerie, según mi costumbre, las Hermanas me llamaron la atención sobre el niño. Me acerqué á su lecho. El enfermo me agarró del brazo y me forzó á bajarme y acercarme á su rostro, porque su voz era ya debilísima.

—Padre, me dijo metiendo su mano en el pecho, yo estoy todo negro por dentro.

—¿Qué quieres decir con esto, hijo mío?

—Que mi corazón es negro, porque yo todavía no soy hijo de Dios. Quiero que me des el agua.

—¿De qué agua hablas?

—Del Bautismo, replicó el niño, que hace blancas las almas delante de Dios, y... después son conducidas al Cielo.

Diciéndome esto, fijó en mí sus ojos suplicantes y aplicó mi mano á sus labios.

—Pues que lo desees, le dije, te enviaré el Padre para que te instruya más, y en seguida te bautizará.

En efecto, recibió el Sacramento con los sentimientos de un predestinado.

Cuando tres días después le visité y le pregunté si estaba ya bautizado, me respondió:

—Sí, Padre; mas al presente quisiera yo el *Pan de Dios*.

—Es la santa Comunión, me dijo la religiosa que le cuidaba. Sobre esto le ha hablado el Padre, y lo pide á cada instante.

—¿Qué es eso del *Pan de Dios*? pregunté al niño.

—Padre, es Sidna-Issa (el Señor Jesús).

Algunos días después, como se debilitase cada vez más, el Padre que le bautizó le administró la sagrada Eucaristía.

Entonces debió pasar en aquel niño algo tan extraordinario, que los que fueron testigos hablan aun del caso con admiración. A la vista de la santa Hostia, la mirada de este pobre árabe, todavía medio salvaje y muriendo de espantosa enfermedad, brilló con los rayos de la fe y del amor. Vióse en sus ojos una como luz que procedía de su alma y transformaba sus facciones. Tendió sus bracitos secos fuera de su lecho hacia el Húésped divino que le visitaba, y cuando éste fué colocado en su boca, quedó como un éxtasis mirando al Cielo.

Todos los que le rodeaban, Hermanas, Sacerdotes y niños infieles, contemplaban con respeto y conmovidos este espectáculo sublime en su simplicidad.

Yo llegué algunos momentos después.

Todos los niños que me vieron desde lejos, salieron á mi encuentro, diciéndome:

—¡Oh! todos queremos el Bautismo como Jerónimo.

Este era el nombre que se le había puesto á nuestro tierno neófito, en recuerdo conmovedor del primer mártir árabe. Su muerte se convertía en apostolado.

Me acerqué á su cama, y en efecto, su mirada se hallaba verdaderamente transfigurada.

—Voy al Cielo á ver á Jesús, me dijo.

Poco después espiró.

Rasgos como este no son extraños en la historia de las Misiones. El blanco y el negro, el salvaje y el civilizado son igualmente hechuras de la mano de Dios, redimidos con su sangre; y en medio de las penalidades y labores del apostolado, alienta y consuela á los misioneros estos ejemplares, que la gracia reproduce de vez en cuando, para demostrarnos cuán ricos son los veneros de su misericordia, cuánto ama el candor, y para que en todo seamos sencillos como los pequeños.

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

La Universidad católica de Chile.—Heroísmo cristiano.—Nuevas hermanas para los hospitales de leproso.—Una nueva expoliación del Gobierno.—El Alcalde de Génova Sr. Ricci.—El Sr. Merry del Val y un comentario de *La Verité*.

Los directores de la Universidad católica de Chile han creído conveniente que para completar la obra de la educación cristiana no podía faltar una cátedra de Religión en la que se ampliasen los conocimientos religiosos que se adquieren en los cursos de humanidades: á este fin se ha nombrado al Presbítero Sr. D. Rodolfo Vergara Antúnez para desempeñar este cometido; y dicho señor se propone demostrar como tesis general, en la exposición del dogma católico; la armonía que existe entre la ciencia y las verdades reveladas. En las conferencias que ya lleva explanadas, ha desarrollado el siguiente tema: *Origen, naturaleza y destino del hombre, según la revelación y la ciencia*.

M. Wulfingh, de la Congregación de Redentoristas, pidió días pasados á la Superiora del convento de Tilburg, en Holanda, seis Hermanas para ir á cuidar en la Guayana holandesa á los leproso, que allí existen en gran número.

La Superiora, deseosa de servir al Prelado; citó á las religiosas, exponiéndoles los deseos de aquel.

Acto continuo se presentaron noventa Hermanas, que voluntariamente manifestáronse dispuestas á ir á socorrer á los atacados de aquella terrible enfermedad, sin temor alguno á perder la vida, sacrificándola en aras de la caridad.

La Superiora, conmovida por la abnegación de sus Hermanas, escogió el número que la pedían, y en breve saldrán para la Guayana aquellas santas señoras.

El Gobierno italiano acaba de poseisionarse de la *Casa de los Catecúmenos* en Roma.

Esta institución, fundada para recibir infieles y principalmente á los judíos durante el tiempo de su instrucción religiosa, estaba puesta bajo la tutela directa del Padre Santo, que encomendaba la administración del establecimiento á tres Cardenales.

Esta nueva expoliación, obra de la francmasonería, está causando general disgusto en toda Roma.

El abogado Lorenzo Ricci, presidente del ayuntamiento de Génova, ha sido destituido por no haber querido tomar parte en los festejos oficiales de 20 de setiembre, que conmemoran la ocupación de Roma por los piamonteses. Los católicos han abierto una suscripción para ofrecer á Ricci una medalla de oro. Bien la merece; pero lo consentirá Crispi?

El embajador de España cerca del Vaticano ha llegado á Roma después de haber estado unos días en Madrid. La *Agencia Havas* ha teleografiado al Extranjero «que el señor Merry del Val lleva instrucciones del Gobierno relativas á la buena armonía entre la Iglesia y el Estado en España.»

Con razón escribe *La Verité*, de París, al pié de dicho telegrama:

«El reciente incidente relativo á la capilla protestante de la calle de la Beneficencia, no muestra de parte del Gobierno español mucha solicitud por mantener esta buena armonía.»

¿EL GRAN PENSAMIENTO

ES SOCIEDAD LIBRE-PENSADORA?

(De *El Fuerista*.)

Para contestar á esta pregunta debe tenerse presente que el ex-ministro liberal-conservador Sr. Linares Rivas ha dirigido á *El Nacional* un escrito en que afirma lo que sigue:

«En cuanto á mí, yo no he sido ni soy, y espero que no seré jamás masón.»

En cuanto al «Gran Pensamiento», que es la sociedad aludida, cuando fui llamado á presidirla no era masónica; cuando S. M. la reina regente le dispensó el alto honor de aceptar su patronato, tampoco lo era; cuando yo he dejado la presidencia, no había visto allí, ni oído, ni sabido cosa alguna que de cerca ó de lejos trascendiera á masonería. Tampoco lo habría tolerado ni consentido en modo alguno.»

Por otra parte, *El Correo Español* dedica á este asunto un escrito del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Las sociedades filantrópicas sirven de trampas, disimuladas por arte diabólico, en que caen, sin darse de ello cuenta, las personas poco avisadas. Ciertamente literarios y musicales, colectas de dinero para los obreros inválidos, los empleados cesantes y los arruinados por el vicio, protección mutua entre los desheredados de la fortuna, pueden darse cosas más lícitas, pensamientos más dignos de elogio? Después las sirenas de la masonería se irán encargando de suggestionar á los beneficiados, enseñándoles el librepensamiento, inyectándoles en el alma el odio á la Religión y á los sacerdotes, y luego será segura su iniciación en las *planchas* de la secta depravada. El juego resulta muy limpio, y el éxito corona los esfuerzos realizados. Es de inconveniencia suma echarse á la calle en busca de adeptos.

Con los objetos indicados, y además con el de la enseñanza laica de la mujer y del hombre, se cuentan las sociedades de *El Gran Pensamiento*, extendidas por las poblaciones españolas de mayor importancia. Se fundaron después de una excisión de las logias masónicas españolas, cuando unas querían buscar la existencia legal de las leyes liberales, saliendo á la publicidad con patente oficial de los gobiernos, y otras pretendían permanecer en la antigua intransigencia y en los antiguos ritos.

En los periódicos populacheros de Madrid y de provincias aparecen, de vez en cuando, reclamos pomposos de

El Gran Pensamiento, de sus fiestas y de sus empresas libre-pensadoras, pagados por supuesto, á peso de plata.»

POLÍTICA Y POLÍTICOS

La administración liberal según «*La Correspondencia*»

La última palabra acerca de la consabida moralidad administrativa.

Letra y dibujo de *La Correspondencia de España*.

El dibujo representa á dos guardias de seguridad viendo pasar á un caballero.

La letra constitúyela el siguiente diálogo:

—Mira, tú, ese es el delegao de Hacienda nuevo.... y todavía no lo han procesao.

—Habrá llegado hoy.

Después de esto, sobran los comentarios.

Pues cuando *La Correspondencia de España*, que se preciaba días pasados de no haber precipitado jamás la caída de ningún gobierno, maneja la piqueta demoleadora del modo que ha visto el lector; queda demostrada, sin necesidad de nuevas averiguaciones, la urgencia de derribar todo el edificio administrativo del liberalismo, antes que se nos venga encima y nos aplaste.

Una pregunta del conservador «*Estandarte*» al Sr. Sagasta

«¿Es justo que un jefe de esa especie de los nueve años de regencia que lleva la reina Cristina cuente él siete de pésimo gobierno?»

La respuesta á esta pregunta es sumamente difícil.

Porque si se dice que es justo que D. Práxedes toque á más en el turno pacífico de los partidos, se disgustarán los liberales-conservadores.

Y si se dice que no es justo.... Calcule *El Estandarte* á donde iríamos á parar.

Y cuide sobre todo en su calidad de perfecto dinástico de no plantear otra vez cuestiones tan resbaladizas.

Y que pueden dar lugar á sospechar que no es oro todo lo que reluce en el amor de los liberales-conservadores á las instituciones vigentes.

Sino mucho de aquello de que por dinero baila el can.

Y por pan si se lo dan.

Un gobierno hipócrita

Han debido herirse, más que parece, los timpanos acústicos de algunos personajes; á tener en cuenta las veras con que han procurado poner cierre á bocas gritatorias como ellos dirían.

Y si no, datos que hablen y embozos á fuera.

Se dieron vivas al Papa-Rey en el Congreso Católico de Tarragona y se evidenció una vez más lo injusto y arbitrario de las expoliaciones de que es víctima el Sucesor de S. Pedro.

¡Bien; muy bueno y muy loable! ¿Por qué no?

Peró cáte que el embajador de Humberto en España se persona en el Ministerio de Estado y...

¡Nada! Al día siguiente, ni asistió al Congreso el Gobernador de Tarragona ni el general Weyler, no celebrándose tampoco una prometida Misa de campaña en honor de la magnificencia y nacionalidad del acto.

Peró no paró aquí ello que eso sería poco y había que hacer más, para desagravio del *italianísimo* monarca. Había que poner á unos cuantos en la cárcel por el solo delito de gritar ¡Viva el Papa-Rey!

Y así fué; pues en la estación de Barcelona, al dar los católicos el *pebigrosísimo* viva con motivo de la llegada del Nuncio, he aquí que son detenidos seis ó siete de ellos y llevados á no sabemos donde para que otra vez sepan que viven en un Estado liberal.

Es decir, en un Estado, en el que tan bien se atiende á la preponderancia y desarrollo del error, que basta una pequeña querrela de un representante de él para que se encarcelen y persigan á los que vuelven por la verdad y la justicia.

Sin embargo, el Estado que así obra, se llama católico y quiere pasar por hijo amante de la Iglesia.

¡¡Hipócrita!!

RECORTES Y COMENTARIOS

Aviso á los contratistas de la limpieza pública.

Leemos: «*El Almanaque civil de Librepensadores* no es propiedad de *Las Dominicales*; es propiedad particular de don José Matarredona, como dueño de *El Porvenir Editorial*.

El Sr. Matarredona suspende por este año la publicación de su *Almanaque*, y como tiene dispuestos originales, clichés y portadas, lo ofrece todo á la venta por si algún editor se hallara en disposición de hacerle.»

A causa de los disgustos, ocurridos entre la gente del periódico impio. Matarredona marchóse de él y hoy ofrece á quien lo quiera, una carretada de pornografías y blasfemias, acabaditas de fabricar.

Lo dicho, acudan los contratistas de la basura, que se les presenta un buen negocio.

«La Italia representa un campo abierto de lucha entre la Iglesia de Jesucristo y la ante iglesia de Satanás...»

¿Italia solo? Lo que allí sucede, pasa también en España, porque acá como allá domina el liberalismo y la masonería está enseñoreada desde arriba á abajo.

Dice *El Movimiento Católico*: «Su Santidad ha expresado al señor Iswolski, representante en Rusia en el Vaticano, el vivo interés que toma por el restablecimiento de la salud de Alejandro III.»

Acaso no falte por allá algún *reconocementero* que deduzca de la expresión de S. S. que este manda á los católicos que reconozcan y acepten el *cisma*...

Un periódico republicano de Valencia, publica una lista de suscripción, de la que copiamos los siguientes rezuzos:

Primero: «Manuel Lorente, que quisiera ver á los curas como los cuatro de Jerez de la Frontera.»

Resoplido de otro federal: «Un libre pensador que desea que su hijo Regenerador apedree á los curas.»

Tercer federal y terceracos: «Un herrador (entre Manolos ahorcadores, granujas de pedreas y padres salvajes nunca faltan herradores) que ofrece sus servicios gratis á los curas.»

Cuarto relincho: «Un panadero que quisiera caldear el horno con huesos de clerguillas.» Como para muestra basta un botón, por los cuatro expuestos conocerán nuestros lectores los grados de cultura y educación que tienen los señores del pacto.

Por eso desconfía el Sr. Pi, y teme no llegar á vencer con los pactistas, signalamático bilaterales.

La misma desconfianza abrigamos nosotros.

Con ciertos elementos sólo se consiguen triunfos en espectáculos en que se parodian las fiestas de los hipódromos.

GACETILLA LOCAL

El triduo de Cuarenta Horas celebrado en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión en honor de San Alonso Rodríguez, resultó brillantísimo.

En la tarde del primer día el Reverendo P. José Chavarría disertó sobre el *Amor al prójimo*; en la del segundo el R. P. Jenaro Blanquer predicó sobre la *Mortificación*, y en la del último el R. P. Nubiola platicó sobre *El amor á Dios*.

En la mañana de ese día acudieron muchísimos fieles ha confortar sus almas con el divino Maná.

En la misa mayor cantóse la partitura del maestro Diesch, y en el ofertorio el R. P. Juan Setó hizo un brillante panegirico del *Santo Portero*, presentándole como víctima de amor atraída por la llama ardentísima del corazón de Cristo.

Por no ofender la modestia de tan sabios como virtuosos oradores, no nos extendemos en dar más detalles sobre sus concienzudos y bellísimos discursos, en los cuales resaltaba, más que la oratoria, el celo y santa unción con que eran pronunciados.

Durante el Triduo, y principalmente el último día, un gentío inmenso acudió á rezar ante el sepulcro de San Alonso, cuya capilla, esplendorosamente iluminada, parecía un jardín

por la profusión de flores y macetas que la adornaban.

Cada tarde en el acto de reservarse el Santísimo Sacramento, muchos caballeros arrodillados al pié del altar y con velas encendidas, presenciaban aquel acto sublime y conmovedor. En el último día asistieron también muchos sacerdotes, procediéndose después de la reserva á exponer la reliquia de San Alonso, la que adoraron y besaron humildes y reverentes no solo los sacerdotes y caballeros, sino también el numeroso concurso de fieles que de bote en bote llenaba el ámbito de la iglesia, la que, ostentando sus elegantes y hermosas colgaduras é iluminada profusamente, invitaba á la devoción y recogimiento.

Una cosa hemos echado de menos, principalmente en el día de San Alonso, una muestra exterior de entusiasmo y respeto, un recuerdo de agradecimiento por parte del vecinlario hacia el humilde Hijo de la Compañía de Jesús, que tanto en vida como después de su muerte, ha dispensado á Mallorca grandes beneficios.

Felicitemos de todo corazón á los Reverendos Padres y Hermanos de la Compañía de Jesús, particularmente á los de esta residencia, y á las piadosas personas que han contribuido á la celebración de tan solemnes cultos, y les suplicamos que insten á Dios para que por la intercesión de San

Alonso lluevan gracias y bendiciones sobre esta isla que por espacio de tantos años habitó.

¡Viva San Alonso! ¡Viva la Compañía de Jesús!

Hemos sido atentamente invitados por el Vice-Rector del Seminario para asistir á la solemne bendición del nuevo, elegante y bellísimo oratorio que se acaba de construir, cuya solemne ceremonia verificará mañana á las nueve y media nuestro Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo. Después celebrará de Pontifical; se extrenará una misa compuesta por el profesor de música D. Juan Alberti, Pbro., y un ofertorio de D. Bartolomé Torres; y por último leerá el discurso inaugural el Licenciado D. Antonio M.^a Alcover, presbítero y Profesor de Historia Eclesiástica.

Agradecemos de todas veras tan delicada atención y procuraremos asistir á tan solemnes actos.

Nos llenó de indignación el saber que el lunes de esta semana fué insultado por una individua, con palabras zoeceas y groseras, un respetable sacerdote en una calle de Santa Catalina.

Parece que la expresada arpia manda á dos sobrinos suyos á la escuela protestante, en mal hora instalada en

aquel arrabal, y que el digno ministro del señor acarició y preguntó á aquellas criaturas por la escuela á que asistian.

Por tal enorme delito fué insultado por aquella *protestanta*, como le llamaban indignados algunos de aquellos vecinos que presenciaron el hecho.

Uno de estos días fué hallado, bajo un arbol del predio Son Veri, el cadáver de un chico de unos once años con síntomas de haber sido ahorcado después de haber abusado de él torpemente.

Así dícese se desprende del digtamen dado por los facultativos que reconocieron el cadaver.

El 15 de Diciembre, á la una de la tarde se subastaran los acopios necesarios para la conservación de la carretera de Palma á Capdepera durante el año 1894 al 1895, bajo el tipo de 15.489'06 pesetas.

Queda acordado el pago de la mensualidad de Octubre á las clases pasivas de esta provincia que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante ó Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miércoles, 4 t., Mahon por Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miércoles, 5 tarde, Mahon.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

OBRA NUEVA
LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

DICCIONARIO

APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sábios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

AVISO Á LOS ESTUDIANTES

Hay una familia que desea tener unos cuantos en su casa para cuidarlos. Informarán calle de Vallori, núm. 25.